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2020年12月17日，澳大利亚南极科学考察站戴维斯站（图1）的一名队员因健康原因需
紧急撤离。在中美两国科考队的援助下，该队员搭乘飞机于当地时间12月24日正午时分
抵达霍巴特接受治疗。
霍巴特位于戴维斯站的(        )
A. 东南方向
B. 东北方向
C. 西南方向
D. 西北方向

【正确答案】：B
【试题解析】：
本题考查地球与地图知识。戴维斯站的纬度接近70° S ，经度接近75°E ，霍巴 特的纬度
接近45° S ，经度接近150°E ，故霍巴特位于戴维斯站的东北方向。



2020年12月17日，澳大利亚南极科学考察站戴维斯站（图1）的一名队员因健康原因需
紧急撤离。在中美两国科考队的援助下，该队员搭乘飞机于当地时间12月24日正午时分
抵达霍巴特接受治疗。
该队员抵达霍巴特时，北京时间约为(        )
A. 12月23日10时
B. 12月23日14时
C. 12月24日10时
D. 12月24日14时

【正确答案】：C
【试题解析】：
本题考查地方时和区时的计算。霍巴特的经度接近150°E ，当地时间与东十  区的区时比
较接近，比北京时间(东八区区时)早2个小时。霍巴特当地时间12月24日正午时 分，北
京时间约为12月24日10时。



2020年12月17日，澳大利亚南极科学考察站戴维斯站（图1）的一名队员因健康原因需
紧急撤离。在中美两国科考队的援助下，该队员搭乘飞机于当地时间12月24日正午时分
抵达霍巴特接受治疗。
霍巴特与南极大陆之间的直线距离最接近（）
A. 1 500千米
B. 2 500千米
C. 3 500千米
D. 4 500千米

【正确答案】：B
【试题解析】：
本题考查地球与地图知识。读图可知，霍巴特与南极大陆边缘之间的经线跨 度约为23个
纬度，则两者之间的直线距离为：111×23=2 553(千米) ，数值最接近B选项。



图2示意根据卫星影像解译得到的某地区陆地和海洋表面温度(℃) 。读图2 ，完成下题。
甲一乙一丙沿线的温度变化状况是(        )
A. 持续升高
B. 持续降低
C. 先升后降
D. 先降后升

【正确答案】：C
【试题解析】：
本题考查等值线图。甲海域的温度为18℃~22℃ , 乙海域
的温度为26℃~ 30℃ , 丙海域的温度为22℃~26℃ , 则甲
一乙一丙沿线的温度变化状况为先升后降。



图2示意根据卫星影像解译得到的某地区陆地和海洋表面温度(℃) 。读图2 ，完成下题。
图示区域位于(        )
A. 亚洲
B. 非洲
C. 北美洲
D. 大洋洲

【正确答案】：C
【试题解析】：
本题考查区域定位。根据经纬度可知，图示区域位于
北半球、西半球，进一 步准确定位可知其位于北美洲。



图2示意根据卫星影像解译得到的某地区陆地和海洋表面温度(℃) 。读图2 ，完成下题。
流经该地区海域的洋流是(        )
A. 巴西暖流
B. 秘鲁寒流
C. 索马里暖流
D. 墨西哥湾暖流

【正确答案】：D
【试题解析】：
本题考查世界洋流的分布。根据图示可知，图示海域存在
温度明显高于两侧 海域的暖流，根据上一题的定位，可判
断其为墨西哥湾暖流。



近年来，图3所示河流春季径流量明显增加，而夏季径流量有所减少。据此完成下题。
河流L1 、L2 、L3依次是(        )
A. 勒拿河、叶尼塞河、鄂毕河
B. 叶尼塞河、鄂毕河、勒拿河
C. 叶尼塞河、勒拿河、鄂毕河
D. 鄂毕河、叶尼塞河、勒拿河

【正确答案】：D
【试题解析】：
本题考查世界重要河流的分布。根据经纬度及北冰洋和贝加尔湖的位置，可 判断L1为鄂
毕河，L2为叶尼塞河，L3为勒拿河。



近年来，图3所示河流春季径流量明显增加，而夏季径流量有所减少。据此完成下题。
近年来，图示河流春季径流量明显增加，可能是由于各河流域(        )
A. 植被覆盖率季节变化增大
B. 冰雪融化时间提前
C. 水土流失程度和面积增大
D. 雨季提前

【正确答案】：B
【试题解析】：
本题考查河流水文特征的变化。图示河流都位于俄罗斯中高纬度地区，属于 亚寒带针叶
林气候区，全年降水少，季节性积雪融水是其最主要的补给水源。近年来，由 于全球气
候变暖．图示区域冰雪融化时间提前，季节性积雪基本上在春季融化完，因此春 季径流
量明显增加，而夏季时融化的冰雪减少，因此夏季径流量有所减少。



图4a示意我国大部分城市道路两侧绿化种植池现状。针对当前的城市问题，有学者提出
新的设计建议，如 图4b所示。据此完成下题。
图4a所示设计主要是为了(        )
A. 阻挡雨水和杂物
B. 美化城市环境
C. 防止人为践踏
D. 减少建设成本

【正确答案】：A
【试题解析】：
本题考查植被的生态环境功能。由图可知，图4a的种植池较路面高，可以避 免路面雨水
和杂物流入种植池。



图4a示意我国大部分城市道路两侧绿化种植池现状。针对当前的城市问题，有学者提出
新的设计建议，如 图4b所示。据此完成下题。
图4b所示设计有助于缓解城市(        )
A. 内涝
B. 热岛效应
C. 拥堵
D. 大气污染

【正确答案】：A
【试题解析】：
本题考查城市化问题。图4b所示的种植池较路面低，有利于雨水在种植池内 汇集，减少
城市路面积水，缓解城市内涝。



黄土高原土质疏松，易受侵蚀。经过多年的退耕还林、封禁、修建大型淤地坝等生态建
设，2017年区域植 被覆盖度达到60％。表2为1952—2017年黄河龙门水文站输沙量统计。
据此完成下题。
黄河龙门水文站输沙量变化的主要原因是(        )
A. 流域降水增多
B. 全球变暖
C. 黄河断流
D. 生态工程建设

【正确答案】：D
【试题解析】：
本题考查流域治理相关知识。根据表格可知，1952—2017年，黄河龙门水文 站的年均输
沙量急剧减少，这可能是进行生态工程建设所致。流域降水增多，侵蚀加剧， 输沙量会
增多；全球变暖对河流含沙量的直接影响较小；黄河断流，输沙量会减少。



黄土高原土质疏松，易受侵蚀。经过多年的退耕还林、封禁、修建大型淤地坝等生态建
设，2017年区域植 被覆盖度达到60％。表2为1952—2017年黄河龙门水文站输沙量统计。
据此完成下题。
植被对黄河输沙量变化的主要贡献是(        )
A. 降低雨水侵蚀能力
B. 增强水分蒸发
C. 降低地下水位
D. 增加土壤有机质

【正确答案】：A
【试题解析】：
本题考查植被的生态效应。植被冠层能够截留雨水。减少溅蚀，植被本身能 够增加地面粗糙度，减缓坡面水
流流速，降低水流的挟沙能力，植物根系也能对土壤起到 固定作用，因此，植被增加能够降低雨水侵蚀能力，
减少黄河输沙量；植被增多，含蓄水 源的能力增强，地下水位升高，但不能增强水分蒸发；植被增多，枯枝
落叶增多，能够增 加土壤有机质，但这对于黄河输沙量影响不大。



黄土高原土质疏松，易受侵蚀。经过多年的退耕还林、封禁、修建大型淤地坝等生态建
设，2017年区域植 被覆盖度达到60％。表2为1952—2017年黄河龙门水文站输沙量统计。
据此完成下题。
黄河输沙量变化可能带来的影响是(        )
A. 黄河下游洪水威胁消除
B. 黄河三角洲扩张速度减缓
C. 黄河下游断流
D. 黄河三角洲地下水位升高

【正确答案】：B
【试题解析】：
本题考查流域治理相关知识。读表可知，近年来黄河输沙量持续减少，则下 游“地上河 ”泥沙淤
积减少，洪涝灾害减轻，但黄河下游的洪水威胁不能完全消除；黄河 输沙量减少，则进入入海口
的泥沙减少，黄河三角洲扩张的速度减缓；输沙量减少不会导 致径流量减少，不会导致黄河下游
断流；输沙量的变化对黄河三角洲的地下水位没有影响。



高速公路服务区提供住宿(含停车) 、购物、餐饮、加油、汽车修理等服务。据此完成下
题。 高速公路服务区便利店的区位优势为(        )
A. 人流量大
B. 车流量大
C. 周边便利店少
D. 过往人员购物方便

【正确答案】：C
【试题解析】：
本题考查交通服务业相关知识。高速公路服务区便利店所在地比较偏僻，周 边便利店少，
竞争对手少，这是其区位优势；高速公路服务区便利店人流量大、车流量大 的优势不太
突出；便利店存在的意义是方便过往人员购物，但过往人员购物方便不是便利 店的区位
优势。



高速公路服务区提供住宿(含停车) 、购物、餐饮、加油、汽车修理等服务。据此完成下
题。 下列因素中，对服务区油品销量影响最小的是(        )
A. 附近居民区的分布
B. 服务区的占地面积
C. 服务区所在公路的等级
D. 相邻服务区之间的距离

【正确答案】：A
【试题解析】：
本题考查交通服务业相关知识。服务区的油品主要出售给高速公路上的过往 车辆，服务
区的占地面积越大，能同时容纳的客户越多，服务区所在公路的等级越高，车 流量越大，
距离相邻服务区越远，司机在此停靠加油的可能性越大，油品销量越大；附近 居民区不
从服务区购买油品，其分布对于服务区的油品销售没有影响。



2021年5月11日，我国公布了第七次全国人口普查结果。图5示意我国历次人口普查数据。
据此完成下题。
1953—2020年我国人口(        )
A. 数量先增后减
B. 数量持续减少
C. 增速先快后慢
D. 增速持续放缓

【正确答案】：C
【试题解析】：
本题考查人口问题。读图可知，1953—2020年，我国人口数量持续增多，人 口增长速度
先快后慢。



2021年5月11日，我国公布了第七次全国人口普查结果。图5示意我国历次人口普查数据。
据此完成下题。
20世纪80年代以后，影响我国人口增长率变化的主要因素为(        )
A. 气候、医疗
B. 教育、医疗
C. 资源、交通
D. 政策、经济

【正确答案】：D
【试题解析】：
本题考查人口问题。读图可知，20世纪80年代以后，我国人口增长率明显变 小，这与我
国计划生育政策的实施有重要关系，同时．由于经济发展，人们传统的生育观 念改变，
加之育儿负担加大，因此人口增长率降低。



2021年5月11日，我国公布了第七次全国人口普查结果。图5示意我国历次人口普查数据。
据此完成下题。
近年来我国人口变化带来的影响是(        )
A. 人口老龄化程度加重
B. 劳动力数量充足
C. 优质教育资源相对充裕
D. 经济发展速度加快

【正确答案】：A
【试题解析】：
本题考查人口老龄化问题。近年来，我国人口出生率一直保持较低水平，而 老龄人口数
量不断增多，因此人口老龄化的程度加重；人口增长较慢，会导致劳动力数量 不足，同
时也不利于经济发展；人口数量增长变慢，对优质教育资源是否充裕没有影响。



传统民居的结构及形式与地理环境密切相关。四川道孚县的传统民居称为“崩科 ”(图
6) ，意为用大木头建 造的房子，其内部结构均由木材穿插拼接而成，外以片石筑墙，房
顶覆以泥瓦，房屋整体稳定性强。如今，“崩科 ”难以大量建造。据此完成下题。
“崩科 ”的结构及形式反映出当地
A. 地势陡峭
B. 气候湿热
C. 河湖众多
D. 地震频繁

【正确答案】：D
【试题解析】：
本题考查自然地理环境对人类活动的影响。根据材料可知，“崩科 ”建筑位 于四川，大
量使用木材，砖石、泥瓦用得较少，且房屋稳定性强，这有利于在地震发生时 减轻房屋
建材对人员的伤害。



传统民居的结构及形式与地理环境密切相关。四川道孚县的传统民居称为“崩科 ”(图
6) ，意为用大木头建 造的房子，其内部结构均由木材穿插拼接而成，外以片石筑墙，房
顶覆以泥瓦，房屋整体稳定性强。如今，“崩科 ”难以大量建造。据此完成下题。
如今“崩科 ”难以大量建造的原因最可能是(        )
A. 建筑工艺失传
B. 建造成本过高
C. 建材质量下降
D. 自然灾害减少

【正确答案】：B
【试题解析】：
本题考查自然地理环境对人类活动的影响。“崩科 ”大量消耗木材。对高原 地区林业资
源造成极大破坏，同时也不满足高烈度区抗震设防要求，因此如今不再大量建 造。



软木质地轻软、富有弹性、不透水，不易与其他物质发生化学反应，广泛用于制作瓶塞、
冷冻设备绝热层 等。生产软木的主要树种有栓皮槠、栓皮栎等，它们在欧洲南部沿海地
区和我国秦巴(秦岭一大巴山)山地分布广泛。葡萄牙气候适宜栓皮槠生长，软木出口量
居世界第一，被称为“软木王国 ”。每年6～8月人工 采剥树木表皮，经过蒸煮、晾晒、
清洗、干燥、氧化等多种工艺加工制成软木。图7a示意葡萄牙的地理位 置，图7b是栓皮
槠表皮采剥场景照片。

(1)说明欧洲地区软木瓶塞需求量大的原因。
(2)从气候角度分析葡萄牙通常在每年6～8月采剥栓皮槠表皮的原因。
(3)近年来，我国秦巴山区大力发展软木产业。简述当地发展软木产业的有利条件。



【试题解析】：
(1)欧洲地区葡萄酒产量大，酒瓶广泛使用木制瓶塞；软木质地轻软，密封性好，有利于
保 持葡萄酒的品质。
(2)地处地中海气候区，夏季干燥少雨，表皮质地较轻，适合采剥．便于作业。 (3)秦巴
山区原料丰富；当地劳动力充足；有产业政策支持；市场需求量大。



兰新高铁连接了甘肃兰州和新疆乌鲁木齐，穿越祁连山和河西走廊，绵延1 700多千米，
在新疆、青海、甘 肃三地之间架起“高铁经济走廊 ”。全线设22个客运业务站点，其中
甘肃段10个，青海段6个，新疆段6个。2014-2020年，兰新高铁累计运输旅客近7 000万
人次。图8示意兰新高铁部分路段。

(1)列举两处兰新高铁沿线的世界遗产。
(2)与兰新铁路相比，说明建设兰新高铁青海段需要克服的不利自然条件。
(3)简述兰新高铁的建成对青海省发展的意义。



【试题解析】：
(1)新疆天山；嘉峪关长城；敦煌莫高窟；丝绸之路：长安一天山廊道路网。
(2)兰新铁路兰州一武威一张掖(河西走廊)段地势平缓，修建成本低。兰新高铁需穿越祁
连 山，沿线海拔高，地质构造复杂，施工难度大，修建成本高。
(3)增加了一条连通青海和甘肃、新疆之间的快速通道，经过青海省内最发达、人口最集
中的市县，有利于促进省际人口流动和区际联系，推动文化交流和物资流通，带动相关
产业 发展，促进当地社会和经济发展。
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